

«Утверждаю»



Проректор по науке и издательской  
работе ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни  
Сино, доктор медицинских наук,  
профессор

*Дж.К. Мухабатов* Дж.К. Мухабатов

*сентябрь* 2020 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино»

Диссертация на тему: «Клинические аспекты головной боли напряжения и некоторых неврологических расстройств у больных с хронической болезнью почек стадий С1-С2» выполнена на кафедре внутренних болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет (ТГМУ) имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

В период подготовки диссертации Джумаев Мирдодо Шарофович являлся соискателем кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», работает заведующим отделением неврологии Государственное учреждение городской медицинский центр №2.

Джумаев М.Ш. 1994 году окончил ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» по специальности «Лечебное дело».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2019 г. ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

**Научный руководитель:** Шокиров Юсуф Ахмедович, доктор медицинских наук, работал профессором кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

**Научный консультант:** Одинаев Шухрат Фарходович, доктор медицинских наук, доцент работает заведующим кафедрой внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

#### **Актуальность темы исследования**

За последние годы в Республике Таджикистан (РТ) регистрируется значительный рост заболеваемости хронической патологией почек [Шокиров Ю.А., 2015]. Жаркие климатические условия республики, особенности национального питания, этнические особенности, поздняя обращаемость, зачастую самолечение создают дополнительные нагрузки на состояние

сердечно-сосудистой системы, водно-солевого и электролитного баланса, в конечном итоге предопределяя тяжесть патологии почек и его прогноз.

В практической нефрологии нередко регистрируются случаи хронического пиелонефрита (ХП) даже при латентном течении заболевания присоединение неврологической симптоматики, предикторами которой являются артериальная гипертензия (АГ), болевой и мочевого синдромы, выраженные когнитивные и депрессивные расстройства [Сульдина, А.П., 2016]. Общность патогенетического формирования неврологических и нефрологических синдромов диктует необходимость рассмотрения этих аспектов в адекватном и комплексном медикаментозном лечении, поскольку большинство неврологических симптомов остаются без внимания и продолжают беспокоить пациента на стадии постстационарного этапа лечения, снижая качество жизни [Захаров В.В., 2016]. Среди основных неврологических расстройств у пациентов с ХП наблюдается головная (стрессовая) боль, головокружения, фобические расстройства, кардиалгии неясного генеза, когнитивные и депрессивные нарушения, что требует своевременной коррекции на ранних стадиях заболевания [Шилов Е.М., 2012, 2016; Лобзин В. Ю., 2016].

#### **Личный вклад автора в проведенном исследовании**

Автором самостоятельно выполнен подбор и комплексное обследование пациентов с соответствующими стадиями заболеваний почек в сочетании с неврологическими расстройствами. В соответствии с поставленными задачами диссертационной работы Джумаев М.Ш. провел тщательный анализ и оценку состояния сердечно-сосудистой системы, основных клинико-лабораторных и инструментальных параметров, а также анализ неврологического статуса у больных ХП.

Автором также, осуществлены подбор, мониторинг и всесторонний анализ современных литературных источников по теме диссертационного исследования, сбор, систематизация и статистическая обработка первичного научного материала, написаны и оформлены глав диссертации.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации**

Достоверность и обоснованность полученных результатов, выводов и заключения, вытекающих из диссертации, основаны на анализе тщательного

анализа состояния функционального состояния почек, результатов клинико-лабораторных, инструментальных исследований и их оценке в зависимости от стадии и неврологических расстройств. В диссертационной работе проведен анализ результатов лабораторного и клинического обследования 120 пациентов с ХП. Диссертационная работа выполнена на высоком методическом и методологическом уровне с применением высокоинформативных методов исследования. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации хорошо аргументированы, обоснованы, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с содержанием работы, целью и задачами и имеют большое научное и практическое значение. Анализ и интерпретация результатов, стационарное лечение и интервенционная процедура проведены лично автором. Результаты собственного исследования автор сопоставил с данными других авторов, что позволило ему сделать обобщающие выводы и практические рекомендации. Рекомендации, предлагаемые Джумаевым М.Ш., заслуживают широкого внедрения в практическую деятельность врачей нефрологов, неврологов и врачей общей практики.

#### **Степень научной новизны результатов, представленных автором**

Диссертационная работа является одной из первых в области изучения факторов риска формирования неврологических расстройств при хронической патологии почек. Установлены частота и характер симптоматики различных форм течения хронического пиелонефрита С1-С2, а также, проведена оценка и риск формирования неврологической симптоматики у пациентов с ХП. Установлена взаимосвязь интенсивности неврологических расстройств с формой течения ХП и при его сочетании с АГ. Уточнены факторы риска возникновения неврологических расстройств, их взаимосвязь со стадией основного заболевания. Представлены основные критерии и тенденции нарушения состояния мозгового кровообращения при сочетании ХП с АГ, в зависимости от степени неврологических расстройств. Совокупность представленных результатов вносит существенный вклад в определение дальнейших этапов научного поиска по данной проблеме.

**Практическая значимость.** В результатах диссертационного исследования представлены доказательства патогенетического формирования неврологических расстройств при хронической болезни почек (ХБП). Для практической медицины представлены критерии оценки тяжести различных форм ХП, а также, неврологической симптоматики. Представлены

рекомендации в плане лечения неврологических расстройств при ХП с АГ. Дана оценка и степень нарушения церебральной гемодинамики в ХБП С1-С2. Представлены результаты и начальные признаки нарушения мозгового кровообращения, ранние критерии утолщения величины коэффициента интима-медиа (ВКИМ), что на ранних стадиях профилактики способствует снижению риска цереброваскулярных заболеваний.

### **Сведения о внедрении и предложения о дальнейшем использовании полученных результатов**

Результаты исследований внедрены в практику стационарной службы нефрологических и неврологических отделений ГУ ГМЦ №2 им. академика К.Т.Таджиева, а также используются в учебном процессе кафедры внутренних болезней №1 и нервных болезней ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

### **Апробация работы**

Основные положения работы доложены и обсуждены на 61-62 годичной научно-практических конференциях ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» (Душанбе, 2012-2019 гг.); на конференции молодых ученых ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» (2014 г); на 2-й международной научно-практической конференции неврологов «Актуальные вопросы неврологии», (11-12 мая 2014, г.Душанбе); на I-ом съезде неврологов РТ с международным участием (Душанбе 2019); на заседании межкафедральной проблемной комиссии по терапевтическим дисциплинам ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» (11. 09. 2020г., Душанбе, ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»).

### **Публикации**

По материалам исследований, опубликовано 12 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах рецензируемых ВАК при Президенте РТ. Основные положения диссертации изложены в следующих работах:

1. Джумаев М.Ш., Асадуллаев С.Х., Гафаров К.А., Клинический сердечно-болевой синдром у больных с артериальной гипертонией и остеохондрозом шейно-грудных позвонков // Ж. Здравоохранение Таджикистана.-2009.-№ 1-2.-С. 20-23.
2. Джумаев М.Ш., Шокиров Ю.А., Гафаров К.А. Дифференциальная диагностика и лечение головной боли напряжения // Ж. Здравоохранение Таджикистана.-2011.-№2.- С. 151-154.
3. Джумаев М.Ш., Шокиров Ю.А., Гаффаров К.А. Клинико-неврологическая характеристика головной боли у больных с

- хроническим пиелонефритом //Ж. Здравоохранение Таджикистана.- 2012.-№2.- С. 131-135.
4. Джумаев М.Ш., Шокиров Ю.А., Рахмонов Р.А. Неврологические расстройства у больных с хроническим пиелонефритом // Ж. Вестник Авицены.-2013.-№ 2.-С. 94-99.
  5. Джумаев М.Ш., Шокиров Ю.А., Рахмонов Р.А. Тавсифи клиники харобшавии асаб дар беморони гирифтори пиелонефрити музмини аввалин //Авци зуҳал.-2014.-№ 1.-С.74-78.
  6. Джумаев М.Ш., Шокиров Ю.А., Рахмонов Р.А. Клиническая характеристика неврологических расстройств у больных с первичным хроническим пиелонефритом //Ж. Здравоохранение Таджикистана.- 2014.-№ 1.- С. 61-66.
  7. Джумаев М.Ш. Шокиров Ю.А. Неврологические расстройства у больных с различными формами хронического пиелонефрита // Паёми Сино.-2013.-№2(55).- С. 94-98
  8. Джумаев М.Ш. Шокиров Ю.А. Особенности невротических расстройств у больных с хроническим пиелонефритом у жителей юга Республики Таджикистан //Мат 61-ой науч-практ конф «Вклад медицинских наук в практическое здравоохранение».- Душанбе, 2013.- С. 177-178.
  9. Джумаев М.Ш. Шокиров Ю.А. Рахмонов Р.А. Некоторые невротические расстройства у больных хроническим пиелонефритом. Конференция молодых ученых осень // Мат 62-ой годичной науч-практ конф ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Медицинская наука и образование».- Душанбе,2014.- С. 34-36.
  10. Джумаев М.Ш. Шокиров Ю.А. Рахмонов Р.А. Клиническая оценка некоторых невротических расстройств у больных хроническим пиелонефритом ( ХБП С1-С2) //Мат 66-ой годичн науч-практ конф “Роль инновационных технологий в современной медицине.- Душанбе, 2018.- С. 449-451
  11. Джумаев М.Ш., Одинаев Ш.Ф., Рустамова М.С. Краниальная невропатия у больных с различными формами течения хронического пиелонефрита //Мат 68-ой годичной науч-практ конф ТГМУ «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины».- 2020.-С. 122-125.
  12. Джумаев М.Ш., Одинаев Ш.Ф., Рустамова М.С. Показатели реоэнцефалографии сосудов головного мозга у больных с различными формами течения хронического пиелонефрита //Мат 68-ой годичной науч-практ конф ТГМУ «Достижения и проблемы фундаментальной

науки и клинической медицины».- 2020.-С. 147-152

**Соответствие содержания диссертации специальности, по которой  
рекомендуется к защите**

Диссертация выполнена на кафедре внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино». Содержание диссертации отражает один из основных разделов внутренней медицины – внутренние болезни, а также нервные болезни. В целом представленная диссертационная работа соответствует специальностям 14.01.04– Внутренние болезни и 14.01.11 - Нервные болезни может быть представлена к публичной защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.

**Заключение**

Диссертация Джумаева Мирдодо Шарофовича на тему: «Клинические аспекты головной боли напряжения и некоторых неврологических расстройств у больных с хронической болезнью почек стадий С1-С2» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04- Внутренние болезни, 14.01.11 – Нервные болезни

Заключение принято на заседании межкафедральной проблемной комиссии по терапевтическим дисциплинам ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Присутствовало на заседании 19 чел.

Результаты голосования: «за» - 19 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 5 от 11 сентября 2020 г.

Председатель межкафедральной проблемной  
Комиссии по терапевтическим дисциплинам д.м.н,доцент  
ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино»

Ё.У. Саидов

Секретарь, к.м.н

Г.Н Каримова



имзаи/подпись	<i>Ё. У. Саидов</i>
	<i>Г. Н. Каримова</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/	
(НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК)	
« 11 »	12 2020 г.

« 11 » 09 2020 г.